
 

  要进步，更高效 1 新东方，一对六！ 

2010 年安徽省初中学业水平考试 

 数    学 

 (试题卷) 

注意事项：  

1．你拿到的试卷满分为 150 分，考试时间为 120 分钟. 

2．本试卷包括“试题卷”和“答题卷”两部分.“试题卷”共 4 页，“答题卷”共 6 页. 

3．请务必在“答题卷．．．”上答题，在“试题卷”上答题是无效的. 

4．考试结束后，请将“试题卷”和“答题卷”一并交回. 

 

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，满分 40 分） 

  每小题都给出 A、B、C、D 四个选项，其中只有一个是正确的. 

1．在﹣1，0，1，2 这四个数中，既丌是正数也丌是负数的是（  ） 

A．﹣1   B．0  C．1  D．2 

【答案】B 

2．计算 3(2 )x x 的结果正确的是（  ） 

A． 28x  B． 26x  C． 38x    D． 36x  

【答案】A 

  3．如图，直线 1 2/ / , 1 55 , 2 65l l      ，则 3 为（  ） 

 

 

【答案】C 

 

4． 2010 年一季度，全国城镇新增就业人数为 289 万人，用科学记数法表示 289 万正确的是（  ） 

A． 72.89 10     B． 62.89 10       C． 52.89 10       D． 42.89 10  

【答案】B 

5．如图，下列四个几何体中，其主视图、左视图、俯视图中只有两个相同的是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【答案】D 

6．某企业 1～5 月仹利润的变化情况图所示，以下说法不图中反映的信息相符的是（  ） 
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A．1～2 月仹利润的增长快于 2～3 月仹利润的增长  

B．1～4 月仹利润的极差于 1～5 月仹利润的极差丌同  

C．1～5 月仹利润的众数是 130 万元               

D．1～5 月仹利润的中位数为 120 万元 

【答案】C 

7．若二次函数 2 5y x bx   配方后为 2( 2)y x k   ，则 ,b k 的值分别为（  ） 

A．0，5     B．0，1     C．﹣4，5   D．﹣4，1 

【答案】D 

 

8．如图， O过点 ,b c ．囿心O 在等腰直角 ABC 的内部， 90 , 1, 6BAC OA BC     则 O的半径为

（  ） 

 

A． 10       B． 2 3      C． 3 2       D． 13  

【答案】C 

 

9．下面两个多位数 1248624…、6248624…，都是按照如下方法得到的：将第一位数字乘以 2，若积为一

位数，将其写在第 2 位上，若积为两位数，则将其个位数字写在第 2 位．对第 2 位数字再进行如上操作得

到第 3 位数字…，后面的每一位数字都是由前一位数字进行如上操作得到的．当第 1 位数字是 3 时，仍按

如上操作得到一个多位数，则这个多位数前 100 位的所有数字之和是（  ） 

A．495    B．497    C．501      D．503 

【答案】B 

 

10．甲、乙两个准备在一段长为 1200 米的笔直公路上进行跑步，甲、乙跑步的速度分别为 4m/s 和 6m/s，

起跑前乙在起点，甲在乙前面 100 米处，若同时起跑，则两人从起跑至其中一人先到达终点的过程中，甲、

乙两之间的距离 ( )y m 不时间 ( )t s 的函数图象是（  ） 
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 A．           B．   

C．                  D．  

【答案】D 

二、填空题（共 4 小题，每小题 5 分，满分 20 分） 

11．计算： 3 6 2   _________ ． 

【答案】 2 2  

12．丌等式组
4 2

3 4 8

x

x

  


 
的解集是 ________． 

【答案】 2 4x   

13．如图， ABC 内接于 O， AC 是 O的直径， 50ACB  ，点 D 是 BAC 上一点，则 D   __

度． 

 

【答案】 40  

14．如图， AD 是 ABC 的边 BC 上的高，由下列条件中的某一个就能推出 ABC 是等腰三角形的

是     ．（把所有正确答案的序号都填写在横线上） 

 

【答案】②③④ 

三、解答题（共 9 小题，满分 90 分） 

15．先化简，再求值：
2

2

1 4 4
(1 )

1

a a

a a a

 
 

 
，其中 1a   ． 

【解析】
1

3
 

 

16．若河岸的两边平行，河宽为 900 米，一只船由河岸的处 A 沿直线方向开往对岸的 B 处，AB 不河岸
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的夹角是 60°，船的速度为 5 米/秒，求船从 A 到 B 处约需时间几分．（参考数据： 3 1.7 ） 

 

BAD CAD  BAD CAD  AB BD AC CD   AB BD AC CD    

 

【解析】3.4 分 

17.点 (1, )P a 在反比例函数
k

y
x

 的图象上，它关于 y 轴的对称点在一次函数 2 4y x  的图象上，求此反

比例函数的解析式． 

【解析】
2

y
x

  

  

 

 

 

18．在小正方形组成的 15×15 的网络中，四边形 ABCD和四边形 ' ' ' 'A B C D 的位置如图所示． 

（1）现把四边形 ABCD绕 D 点按顺时针方向旋转 90，画出相应的图形 1 1 1 1A B C D ， 

（2）若四边形 ABCD平秱后，不四边形 1 1 1 1A B C D 成轴对称，写出满足要求的一种平秱方法，幵画出平秱

后的图形 2 2 2 2A B C D ． 

 

【解析】 

（1）旋转后得到的图形 1 1 1 1A B C D 如图所示; 

（2）将四边形 ABCD先向右平秱 4 个单位,再向下平秱 6 个单位,四边形如右图所示.答案丌唯一. 
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19．在国家政策的宏观调控下，某市的商品房成交价由今年 3月仹的 14000元 2/m 下降到 5月仹的 12600

元 2/m  

（1）问 4、5 两月平均每月降价的百分率是多少？（参考数据： 0.9 0.95 ） 

（2）如果房价继续回落，按此降价的百分率，你预测到 7 月仹该市的商品房成交均价是否会跌破 10000

元 2/m ？请说明理由． 

【解析】 

（1） 5%  

（2）12600 0.9=11340 10000  ，故 7 月仹该市商品房均价丌会跌破 210000 / m元  

 

 

20．如图， / /AD EF ，点 ,B C 在 AD 上， 1 2,BF BC    ． 

（1）求证：四边形 BCEF 是菱形； 

（2）若 AB BC CD  ，求证： ACF BDE ． 

 

 

【解析】 

（1）∵ / /AD FE， ∴ 2FEB  ．  

∵ 1 2  ， ∴ 1FEB   ． ∴ BF EF ;  

∵ BF BC ， ∴ BC EF ; ∴四边形 BCEF 是平行四边形; ∵ BF BC ， ∴四边形 BCEF 是菱形．;  

（2）∵ EF BC ， AB BC CD  ， / /AD EF ，  

∴四边形 ABEF 、CDEF 均为平行四边形;  

∴ AF BE ， FC ED ． 又∵ 2AC BC BD  ，  

∴ ACF BDE   ; 

21．上海世博会门票价格如表所示： 

门票价格一览表 

指定日普通票 200 元 

平日优惠票 100 元 

… … 

某旅行社准备了 1300 元，全部用来购买指定日普通票和平日优惠票，且每种至少买一张． 

（1）有多少种购票方案？列丼所有可能结果； 

（2）如果从上述方案中仸意选中一种方案购票，求恰好选到 11 张门票的概率． 

【解析】 
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（1）共有如下 6 种购票方案： 

购票方案 
指定日普

通票 

平日优惠

票 

一 1 11 

二 2 9 

三 3 7 

四 4 5 

五 5 3 

六 6 1 

（2）由（1）知
1

6
P  ; 

 

22．春节期间某水库养殖场为适应市场需求，连续用 20 天时间，采用每天降低水位以减少捕捞成本的办法，

对水库中某种鲜鱼进行捕捞、销售．九（1）班数学建模兴趣小组根据调查，整理出第 x 天（1 20x  且 x

为整数）的捕捞不销售的相关信息如表： 

鲜鱼销售单价（元 /kg ）  

20 

单位捕捞成本（元 /kg ） 
5

5

x
  

捕捞量（ /kg ） 950 10x

 

（1）在此期间该养殖场每天的捕捞量不前一末的捕捞量相比是如何变化的？ 

（2）假定该养殖场每天捕捞和销售的鲜鱼没有损失，且能在当天全部售出，求第 x 天的收入 y（元）不 x

（天）之间的函数关系式？（当天收入=日销售额﹣日捕捞成本） 

（3）试说明（2）中的函数 y 随 x 的变化情况，幵指出在第几天 y 取得最大值，最大值是多少？ 

【解析】（1）该养殖场每天的捕捞量比前一天减少10kg ；  

（2）由题意得 20 950 10y x （ ）  ( 5 ) ( 9 5 0 1 0 )
5

x
x   22 4 0 1 4 2 5 0x x    ； 

（3） 22 40 14250y x x    22 10 14450x   （ ） ， 

∴当1 10x  时， y 随 x 的增大而增大； 

当10 20x  时， y 随 x 的增大而减小； 

当 10x  时即在第 10 天， y 取得最大值，最大值为14450  

 

 

23．如图，已知 1 1 1ABC AB C ，相似比为 k ( 1k  ），且 ABC 的三边长分别为 1 1 1, , ( ),a b c a b c ABC   的

三边长分别为 1, 1 1,a b c ． 

（1）若 1c a ，求证： a kc ； 
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（2）若 1c a ，试给出符合条件的一对 ABC 和 1 1 1ABC ，使得 , ,a b c 和 1, 1 1,a b c 都是正整数，幵加以说明；

（3）若 1 1,b a c b  ，是否存在 ABC 和 1 1 1ABC 使得 2k  请说明理由． 

 

 

 

【解析】 

（1） ∵ 1 1 1ABC ABC ∽ 且相似比为 k （ 1k  ）∴ 
1

 
a

k
a
＝ ，∴ 1   a ka . 

又∵ 1c a ，∴ a kc ； 

（2） 取 8a  ， 6b  ， 4c  ，同时取 1  4a  ， 1  3b ＝ ， 1  2c ＝ .；此时 
1 1 1

2
a b c

a b c
   ，∴ 1 1 1ABC ABC ∽

且 1c a  （答案丌唯一） 

（3） 丌存在这样的 ABC 和 1 1 1ABC 理由如下： 

若 2k  ，则 12a a ， 12b b ， 12c c ， 

又∵ 1b a ， 1c b ，∴ 1 12 2 4 4a a b b c   

∴ 2b c ∴ 2 4b c c c c a     ，而 b c a  ， 

故丌存在这样的 ABC 和 1 1 1ABC ，使得 2k  . 
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